
Урок 19. Клубника в домашних условиях 
 
Очередной урок, выращивание клубники в домашних условиях. Это стало сейчас 
абсолютной реальностью, благодаря тому, что появились ремонтантные сорта 
клубники. 
 

                                        
​
Сорта и виды клубники различаются по расцветке, весу плодов, времени 
плодоношения и условиям содержания и посадки. По времени плодоношения 
выделяют ремонтантные сорта и клубника, которая плодоносит один раз в сезон, 
это либо ранние сорта либо позднеспелые сорта, либо среднеспелые сорта. Сорта 
ремонтантной клубники – это растения, которые могут плодоносить несколько раз 
за сезон и как раз, благодаря этому, их можно легко выращивать в условиях 
квартиры, можно выращивать и для своего использования и для дополнительного 
дохода, это сейчас всё реально. 
 
Единственный один нюанс в ремонтантной клубники, что её очень часто надо 
обновлять, если обычную клубнику принято обновлять раз в четыре года, то 
ремонтную клубнику принято обновлять, каждые 2-3 года, лучшие каждые 2 года. 
 
Из ремонтантной клубники выделяют самые такие лучшие сорта, это Любаша, 
Сан-Андреас, Елизавета 2, Гирлянда, Альбион, Кокетка, Осенняя забава, Вима 
Рина. Про эти все сорта можно прочитать в интернете, я останавливаться на этом 
не буду, это вся теоретическая информация есть в интернете, её легко найти,​
​
Я с вами делюсь своим опытом, практическим опытом и из всех сортов 
ремонтантной клубники, самая лучшая – это Елизавета 2, именно для условий 
квартиры и вегетария, я для себя выбрала Елизавету 2, ей сейчас на данный 
момент конкурентов нет, именно в условиях квартиры. у неё до 5 волн за лето и 
она регулярно плодоносит в течение всего года, и именно Елизавета 2, чем она 
мне очень нравится, она очень теневыносливая. 
  
В условиях вегетария я лично выращивала Любашу, Сан Андреас, Елизавету 2, и 
вот Елизавета 2, она у меня росла в самом тёмном месте вегетария, там было 
наименьшее количество ламп и Елизавета 2 плодоносила целый год, всю зиму 
она у меня плодоносила и мы ели клубнику. Сан-Андреас и Любаша плодоносили, 
но очень мало и очень редко, а вот Елизавета 2, она прям вот стабильно на 
протяжении всего года плодоносила, поэтому я очень рекомендую, в условиях 
квартиры, именно выращивать Елизавету 2, вы конечно можете 



экспериментировать, потратить много времени, но уверяю вас, вы вернётесь к 
Елизавете 2, на данный момент конкурентов ей нет, ещё раз повторюсь. 
 
Клубника поражается грибковыми заболеваниями и паутинным клещом очень 
легко, они очень восприимчивы к этому, по борьбе будет отдельный урок, что 
делать с заболеваниями и паутинным клещом. 
 
Как вырастить клубнику из семян? Сейчас уже можно начать выращивать себе 
рассаду, можно, конечно, купить несколько кустиков, они стоят недорого, в 
условиях квартиры всего понадобится 2-3 кустика, но это уже от ваших аппетитов 
и предпочтений. Елизавета 2 также размножается и усами, но если негде достать 
готовые кусты, то можно вырастить из семян. Перед тем, как высаживать клубнику 
семенами, обязательно надо, чтобы семена прошли стратификацию, то есть на 
две недели положить семена в холодильник либо можно намочить, завернуть в 
тряпочку и положить в холодильник, либо можно просто положить семена сверху 
на снег, это тоже будет стратификацией для семян. 
 
Семена сажаются очень просто, они кладутся сверху на увлажненный субстрат, 
присыпать ничем не надо, просто сверху, если кто-то выращивал петунии, то вот 
то же самое, просто положить семена сверху на землю, увлажнить и уже дальше 
выращивать. 
 

                                       
 
Самый оптимальный способ, это взять торфяные таблетки и разложить по 
семечку, клубника очень нежная и всё-таки лучше потратить немного времени и 
пинцетом по одному семечку разложить в торфяные таблетки, поставить в 
пластиковый контейнер и накрыть крышкой, сделать дырочки в крышке и накрыть.​
 



                                        ​
 
Для проращивания семян очень важен температурный режим и очень важен 
режим влажности, поэтому пока не раскрылись семядольные листья, обязательно 
семена в торфяных таблетках должны быть сверху накрыты.  
 
Вот такой вот вариант, можно взять любой пластиковый контейнер, можно взять в  
Леруа Мерлен, вот такие продаются, очень красивые, эстетичные. 
 

                              
 
Чем удобен этот способ? Во-первых, там идеальный субстрат для клубники, 
именно это преобладание торфа, во-вторых, эти торфяные таблетки они 
впитывают в себя столько воды, сколько им необходимо, лишняя вода будет 
оставаться, поэтому здесь меньше шансов переувлажнить почву и испортить свои 
посадки. Очень хороший способ, очень рекомендую, именно вот так выращивать. 
 
Для успешного роста рассады нужен световой день в 12-14 часов досветки, если 
вы посадите летом, то досветка не нужна, если в другой любой месяц, то досветка 
обязательно нужна, минимум 12 часов. Вся рассада, помните, выращивается 
розовым светом, температура для рассады 18-20 градусов, это оптимальная 
температура для любой рассады. 
 
Температура для выращивания уже самой клубники предпочтительнее от 22 
градусов минимум, хотя бы 22-25 градусов придерживаться. Досветка уже для 
выращивания ягод, обязательно, 16 часов, больше не надо. У всех растений очень 
важный нюанс, многие задают вопрос, нужно ли досвечивать ночью. Ночью 
досвечивать не надо, у всего живого должен быть период покоя, обязательно, 
также у растений должен быть период покоя. Ночь это для них тоже период покоя, 
поэтому досвечиваем 16 часов и выключаем на ночь, обязательно.  
 



Это основные моменты для выращивания клубники, вы её можете посадить в 
отдельные горшки либо в бутылки на стеллаже, о котором мы говорили в первых 
уроках, можно занять прям целую вертикальную сторону или несколько горшочков, 
это уже решать вам. Ещё раз повторюсь и настаиваю, выбирайте именно для 
квартиры сорт Елизавета 2, потратьте время и найдите именно этот сорт, очень 
многим подсовывают сорт просто Елизавета, он менее урожайный, он менее 
устойчивый к заболеваниям и просто сорт Елисавета, он во многом уступает сорту 
Елизавета 2, поэтому от многих людей уже слышала, что они когда вот начинают 
рассказывать, что усы не даёт, урожайность падает, это именно им подсовывают 
сорт Елизавету. ​
​
Елизавета 2, настоящий чистый сорт, очень урожайный, он даёт усы, он 
размножается и очень обильно плодоносит, поэтому  поищите, потратьте время и 
приобретите именно сорт Елизавета 2. 

Памятка 
 
Ремонтантные сорта клубники для 
квартиры 

Для ответов и заметок 

Любаша  
Сан-Андреас  
Елизавета 2  
Гирлянда  
Альбион  
Кокетка  
Осенняя забава  
Вима Рина  
 
Необходимые условия Для ответов и заметок 
Досветка летом (не требуется)  
Досветка: Осень, весна, зима (минимум 
12 часов) 

 

Освещение для рассады (оозовый свет)  
Температура для рассады (18-20 
градусов) 

 

Температура для выращивания самой 
клубники (предпочтительнее от 22-25 
градусов) 

 

Досветка уже для выращивания ягод 
(обязательно 16 часов) 

 

Досветка ночью (не требуется)  
 
 


